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Актуальні оголошення на сторінці дисципліни в системі 

MOODLE 
  

ПРО ДИСЦИПЛІНУ  
Анотація 
навчальної 
дисципліни, 
в т.ч. мета та 
цілі 

 

Завданням курсу є вихід на якісно новий рівень розуміння феномену 

сучасної науки й дослідницької діяльності, що має корелювати із 

поточним соціокультурним контекстом й завданнями суспільного 

поступу. У процесі вивчення дисципліни «Етика та філософія науки» 

ставляться такі завдання: 1) розкрити філософські підвалини наукового 

знання (зокрема, правознавства); 2) сформувати уявлення щодо 

філософського й морально-етичного виміру методології наукового 

mailto:o.a.lahodniuk@nuwm.edu.ua
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дослідження, а також розуміння їхнього практичного значення; 3) 

сформувати уявлення про потенційні можливості наукового дослідження 

та розуміння ролі науковця у суспільстві, його моральної відповідальності 

перед суспільством; 4) надати уявлення про зв’язок між етикою науковця, 

деонтологічними вимогами до змісту його професійної діяльності, 

процесами формування сучасної наукової картини світу, науково-

технічним прогресом і поступом суспільства; 5) мотивувати до 

самостійних роздумів над фундаментальними й актуальними 

філософськими, світоглядними, методологічними і морально-етичними 

проблемами науки. 

 

Мета навчальної дисципліни: роз’яснення філософських засад 

наукового знання, евристичних можливостей та обмежень методів 

сучасного наукового дослідження, етичних аспектів професійної 

діяльності науковця. 

 

Використовуються такі методи викладання та технології: лекції 

різного типу, демонстрація, проблемно-пошуковий метод, аналіз 

конкретних ситуацій (case study) 

Посилання на 
розміщення  
навчальної 
дисципліни  на 
навчальній 
платформі 
Moodle 
 

https://exam.nuwm.edu.ua  

Компетентності 1. Загальні компетентності 

ЗК1. Креативність, здатність до абстрактного мислення, аналізу та 

синтезу. 

ЗК3. Здатність приймати обґрунтовані рішення, планувати і 

здійснювати комплексні дослідження на сучасному рівні з використанням 

новітніх інформаційних і комунікаційних технологій на основі цілісного 

системного наукового світогляду з використанням знань в області історії і 

філософії науки. 

ЗК4. Здатність виявляти, отримувати й аналізувати інформацію з 

різних джерел, організовувати та керувати інформацією, презентувати 

результати своїх досліджень.  

ЗК6. Дотримання норм наукової етики, авторського і суміжних прав 

інтелектуальної власності; державної та міжнародної систем правової 

охорони інтелектуальної власності. 

2. Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 

СК1. Здатність формулювати наукову проблему, розробляти робочі 

гіпотези, визначати актуальність, мету, завдання, які необхідно вирішити 

для досягнення мети, оцінювати необхідні ресурси та час для реалізації, 

що передбачає глибоке переосмислення наявних та створення нових 

цілісних знань та/або професійної практики. 

СК3. Вміння знаходити та аналізувати  інформацію щодо сучасного 

стану і тенденцій розвитку світової і української юриспруденції, робити 

висновки на основі одержаних досліджень, застосовувати їх у науковій та 

практичній сфері. 

https://exam.nuwm.edu.ua/course/view.php?id=341
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СК4. Здатність до розуміння тенденцій, закономірностей, факторів й 

умов формування юридичної науки, її місця в системі соціально-

гуманітарного знання, правової політики, правової культури громадян і 

суспільства в цілому. 

СК6. Здатність створювати нові знання через оригінальні 

дослідження, якість яких може бути визнана на національному та 

міжнародному рівнях. 

СК9. Знання і дотримання норм наукової етики і академічної 

доброчесності. 

СК10. Здатність у межах обраної спеціалізації до комплексного 

аналізу щодо теоретичних основ складових елементів права, їх правової 

природи, методології, принципів, структури, форми реалізації. 

СК13. Здатність здійснювати професійну діяльність в установах, 

діяльність яких пов’язана з прогресивним розвитком українського 

законодавства; проводити глибокий історичний і правовий аналіз 

європейських та світових інтеграційних процесів, учасником яких є 

Україна. 

 
Програмні 
результати 
навчання 
 

Зміст вивчення дисципліни «Етика та філософія науки» 

сформульований у таких термінах результатів навчання: 

ПРН1. Володіти сучасними передовими концептуальними та 

методологічними знаннями при виконанні науково-дослідницької та/або 

професійної діяльності і на межі предметних галузей знань. 

ПРН2. Мати ґрунтовні знання предметної області та розуміння 

професії, знання праць провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, 

фундаментальні праці у галузі дослідження, формулювати мету власного 

наукового дослідження як складову загально-цивілізаційного процесу. 

ПРН5. Знати принципи організації, форми здійснення освітньо-

наукового процесу в сучасних умовах, його наукового, навчально-

методичного та нормативного забезпечення, опрацювання наукових та 

інформаційних джерел при підготовці занять, застосування активних 

методик викладання. 

ПРН6. Уміти проводити критичний аналіз, оцінку і синтез нових 

наукових положень та ідей.  

ПРН8. Формулювати наукову проблему з огляду на ціннісні 

орієнтири сучасного суспільства та стан її наукової розробки, робочі 

гіпотези досліджуваної проблеми, які мають розширювати і поглиблювати 

стан наукових досліджень у сфері права. 

ПРН9. Аналізувати наукові праці, виявляючи дискусійні та 

малодосліджені питання, здійснювати моніторинг наукових джерел 

інформації стосовно проблеми, яка досліджується встановлювати їх 

інформаційну цінність шляхом порівняльного аналізу з іншими 

джерелами. 

ПРН17. Використовувати практичний досвід прийняття виважених 

та обґрунтованих з точки зору доброчесності та права рішень як у 

стандартних, так й нестандартних ситуаціях.  

ПРН18. Нести відповідальність за новизну наукових досліджень та 

прийняття експертних рішень, мотивувати співробітників та рухатися до 

спільної мети. 

 

Перелік 
соціальних, 

Аналітичні навички, грамотність, гнучкість розуму, здатність до 

наукового пошуку, здатність логічно обґрунтовувати свою позицію, 
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«м’яких» 
навичок (soft 
skills) 
 

захистити її, а також свої наукові здобутки, ініціативність, комплексне 

рішення проблеми, навички письмового спілкування, критичне мислення, 

саморозвиток, формування власної думки та прийняття рішень. 

Структура 
навчальної 
дисципліни 
 

Змістовий модуль 1. Філософія науки: теоретико-методологічний зміст.  

Тема 1. Філософія: проблема визначення соціокультурного статусу. 

Тема 2. Філософія і наука. 

Тема 3. Філософія науки: особливості предметної сфери. 

Тема 4. Філософія науки як філософська дисципліна. 

Тема 5. Стратегеми сучасної науки. 

Змістовий модуль 2. Етичні аспекти сучасної науки. 
Тема 6. Етика в системі філософсько-гуманітарного знання. 

Тема 7. Етика науки. 

Тема 8. Аксіологічний дискурс сучасної науки. 

 

Методи 
оцінювання та 
структура  
оцінки 

Для досягнення цілей та завдань курсу здобувачам потрібно засвоїти 

теоретичний матеріал та здати модульні контролі знань, а також вчасно  

виконати практичні завдання. В результаті вони зможуть отримати такі 

обов’язкові бали: 

60 балів - за вчасне та якісне виконання завдань практичних занять, що 

становить поточну (практичну) складову його оцінки (кожне із 

запланованих занять оцінюється у 7 балів, індивідуальне творче завдання 

(10 балів); 

20 балів – модульний контроль 1; 

20 балів –модульний контроль 2. 

Усього 100 балів. 

Додаткові бали студенти можуть отримати за: участь у наукових 

конференціях, круглих столах, написання наукових робіт та рефератів 

дослідницького характеру за темою курсу. Тему дослідницької роботи 

студенти можуть вибрати самостійно за погодженням із викладачем.   

Положення про семестровий поточний та підсумковий контроль 

навчальних досягнень здобувачів вищої освіти 

http://ep3.nuwm.edu.ua/15311/ 

Модульний контроль проходитиме у формі тестування. У тесті 30 

запитань різної складності:  

рівень 1 – 26 запитань по 0,5 бали (13 балів),  

рівень 2 – 2 запитань по 2 бали (4 бали),  

рівень 3 – 1 запитання по 3 бали (3 бали).  

Усього – 20 балів.  
  
Місце 
навчальної 
дисципліни в 
освітній 
траєкторії 
здобувача 
вищої освіти 
 

Теорія держави і права, 

Філософія  

Філософія права 

 

Поєднання 
навчання та 

Здобувачі вищої освіти отримують для виконання індивідуальні 
практичні завдання (теоретико-практичного спрямування) 

http://ep3.nuwm.edu.ua/15311/
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досліджень  

Інформаційні 
ресурси 

1. Етика та естетика: навчально-методичний посібник (у схемах і 

таблицях) / за наук. ред. проф. В. С. Бліхара. Львів: ПП «Арал», 2018. 

204 с. 

2. Етика та естетика: Навчальний посібник / За ред. В. Л. Петрушенко. 

Львів: Видавництво “Новий світ – 2000”, 2020. 304 с. 

3. Філософія науки : підручник / І. С. Добронравова, Л. І. Сидоренко, 

В. Л. Чуйко та ін. ; за ред. І. С. Добронравової. Київ : ВПЦ"Київський 

університет", 2018. 255 с. 

4. Ханстантинов В. О. Філософія науки: курс лекцій Миколаїв: 

МНАУ, 2017. 188 с. 

5. Філософія науки: курс лекцій з вивчення дисципліни для 

здобувачів ІІІ рівня вищої освіти «доктори філософії» спеціальності 204 

«ТВППТ» денної та заочної форми навчання. Одеса: ОДАУ, 2019. 156 

с. 

6. Філософія науки : навчальний посібник / О. М. Кузь, В. Ф. Чешко. 

Харків : ХНЕУ ім. С. Кузнеця, 2017. 172 с. 

7. Філософія науки: підручник / О. П. Сидоренко, С. С. Корлюк, О. А. 

Коваленко, Т. В. Розова [та ін.]; за ред. О. П. Сидоренка Одеса, 2020. 

230 с. 

8. Філософія сучасної науки і техніки : підручник / Едуард Семенюк, 

Володимир Мельник. – Вид. 3-тє, випр. та допов. Львів : ЛНУ імені 

Івана Франка, 2017. 364 с. 

9. Петрушенко В. Л. Філософія і методологія науки: навч. посіб. 

Львів: Вид-во Львіської політехніки, 2016. 184 с. 

10. http://www.nbuv.gov.ua – бібліотека ім. В.І. Вернадського 

11. http://zakon.rada.gov.ua – Верховна Рада України 

 
 

ПРАВИЛА ТА ВИМОГИ (ПОЛІТИКА)* 
 

Дедлайни та 
перескладання 

1. Ліквідація академічної заборгованості здійснюється 

згідно «Порядок ліквідації академічних заборгованостей у 

НУВГП», http://ep3.nuwm.edu.ua/4273/. Відповідно до  цього 

документу і реалізується право студента на повторне 

вивчення дисципліни чи повторне навчання на курсі. 

2. Перездача модульних контролів здійснюється згідно з 

http://nuwm.edu.ua/strukturni-pidrozdili/navch-nauk- 
6tsentr-nezalezhnoho-otsiniuvannia-znan/dokumenti. 

3. Оголошення стосовно дедлайнів здачі та перездачі 
оприлюднюються на сторінці 
MOODLEhttps://exam.nuwm.edu.ua/ 

Правила академічної 
доброчесності 

Здобувач вищої освіти виконуючи різні види роботи 
повинен дотримуватись академічної доброчесності.  

1. Стаття 42. Закон України «Про освіту». URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19 

2. Стаття 1. Закон України «Про вищу освіту». URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18 

3. Кодекс честі студентів НУВГ. URL: 
http://ep3.nuwm.edu.ua/4917/ 

4. Кодекс честі наукових, науково-педагогічних, 
педагогічних працівників Національного університету 
водного господарства та природокористування URL: 

http://www.nbuv.gov.ua/
http://zakon.rada.gov.ua/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
http://ep3.nuwm.edu.ua/4917/
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http://nuwm.edu.ua/strukturni-pidrozdili/zapobighannja-
korupciji/dijaljnistj 

5. Положення про організацію освітнього процесу в 
Національному університеті водного господарства та 
природокористування. URL: http://ep3.nuwm.edu.ua/4088/ 

6. Положення про виявлення та запобігання академічного 
плагіату в Національному університеті водного господарства 
та природокористування (нова редакція). URL:  
http://ep3.nuwm.edu.ua/10325/ 

 
Вимоги до відвідування Відвідування занять є обов’язковим. За об’єктивних 

причин (наприклад, хвороба, працевлаштування, міжнародне 

стажування та ін.) навчання може відбуватись в on-line 

формі, через корпоративну пошту та/або навчальну 

платформу Moodl за погодженням із керівником курсу. 

Роботи, які здаються із порушенням термінів без 

поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (75% від 

можливої максимальної кількості балів за вид діяльності 

балів). Перескладання модулів відбувається із дозволу 

деканату за наявності поважних причин (наприклад, 

лікарняний).   
Неформальна та 
інформальна освіта 

Здобувачі освіти мають право на перезарахування 

результатів навчання набутих у неформальній та 

інформальній освіті згідно відповідного положення 

http://nuwm.edu.ua/sp/neformalna-osvita. 

Також здобувачі освіти можуть самостійно на 

платформах Prometheus, Coursera, edEx, edEra, FutureLearn та 

інших опановувати матеріал для перезарахування 

результатів навчання. При цьому важливо, щоб знання та 

навички, що формуються під час проходження певного 

онлайн-курсу чи його частин, мали зв'язок з очікуваними 

навчальними результатами даної дисципліни/освітньої 

програми та перевірялись в підсумковому оцінюванні. 
 

ДОДАТКОВО 
 

Правила отримання 
зворотної інформації 
про дисципліну* 

Щосеместрово здобувачі освіти заохочуються пройти  
онлайн опитування стосовно якості викладання та навчання 
викладачем даного курсу та стосовно якості освітнього 
процесу в НУВГП. 

За результатами анкетування здобувачів освіти 
викладачі можуть покращити якість навчання та 
викладання за даною та іншими дисциплінами. 

Результати опитування здобувачам освіти надсилають 
обов’язково. 

Порядок опитування, зміст анкет та результати 
анкетування здобувачів минулих років та семестрів 
завантажені на сторінці «ЯКІСТЬ ОСВІТИ»:  
http://nuwm.edu.ua/porjadok-opituvannja 
http://nuwm.edu.ua/sp/anketuvannja 
http://nuwm.edu.ua/sp/rezuljtati-opituvannja 

Оновлення* Оновлення змісту навчальної дисципліни здійснює 
викладач, відповідно до змін у законодавстві, наукових 
досліджень та сучасних практик. 

Здобувач освіти може долучитись до процедури 

http://nuwm.edu.ua/strukturni-pidrozdili/zapobighannja-korupciji/dijaljnistj
http://nuwm.edu.ua/strukturni-pidrozdili/zapobighannja-korupciji/dijaljnistj
http://nuwm.edu.ua/sp/neformalna-osvita
http://nuwm.edu.ua/porjadok-opituvannja
http://nuwm.edu.ua/sp/anketuvannja
http://nuwm.edu.ua/sp/rezuljtati-opituvannja
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оновлення змісту навчальної дисципліни надавши пропозиції 
викладачу у письмовій формі.   

Навчання осіб з 
інвалідністю 

Документи та довідково-інформаційні матеріали 

стосовно організації навчального процесу для осіб з 

особливими потребами доступно за посиланням 

http://nuwm.edu.ua/sp/dlja-osib-z-invalidnistju 

У випадку навчання таких категорій здобувачів освітній 

процес даного курсу враховуватиме, за можливістю, усі 

особливі потреби здобувача.  

Викладач та інші здобувачі даної освітньої програми 

максимально сприятимуть організації навчання для осіб з 

інвалідністю та особливими освітніми потребами. 
Практики, представники 
бізнесу,  фахівці, 
залучені до викладання 

- 

Інтернаціоналізація - 
 

*  пункти, які обов’язково потрібно заповнити 

 

 

СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Лекцій 16 год Прак. 14 год Самостійна робота 58 год 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 1 

Володіти сучасними передовими концептуальними та методологічними знаннями при 

виконанні науково-дослідницької та/або професійної діяльності і на межі предметних 

галузей знань 
 

Види навчальної роботи студента 
(що студенти повинні виконати) 

Практичні завдання, дискусії, есе, тести, опитування, проект, 
індивідуальні консультації 

Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, ситуаційні 
дослідження, навчальна дискусія, полеміка. 

Засоби навчання Мультимедіа-, проекційна апаратура, інформаційно-
комунікаційні системи, роздаткові друковані матеріали 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 2 

Мати ґрунтовні знання предметної області та розуміння професії, знання праць провідних 

вітчизняних та зарубіжних вчених, фундаментальні праці у галузі дослідження, формулювати 

мету власного наукового дослідження як складову загально-цивілізаційного процесу. 
 

Види навчальної роботи студента 
(що студенти повинні виконати) 

Практичні завдання, дискусії, тести, опитування, проект, 

індивідуальні консультації 
Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, написання 

рефератів.  
Засоби навчання Технічні засоби, мультимедійні засоби, бібліотечні фонди, 

інтернет ресурси 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 5.  

Знати принципи організації, форми здійснення освітньо-наукового процесу в сучасних умовах, 
його наукового, навчально-методичного та нормативного забезпечення, опрацювання наукових 

та інформаційних джерел при підготовці занять, застосування активних методик викладання. 
 

Види навчальної роботи студента Практичні завдання, дискусії, тести, опитування, проект, 

http://nuwm.edu.ua/sp/dlja-osib-z-invalidnistju
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(що студенти повинні виконати) індивідуальні консультації 
Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, виконання 

контрольної роботи. 
Засоби навчання Технічні засоби, мультимедійні засоби, бібліотечні фонди, 

інтернет ресурси 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 6.  

Уміти проводити критичний аналіз, оцінку і синтез нових наукових положень та ідей. 
 

Види навчальної роботи студента 
(що студенти повинні виконати) 

Практичні завдання, дискусії, тести, опитування, проект, 
індивідуальні консультації 

Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, виконання 
контрольної роботи. 

Засоби навчання Технічні засоби, мультимедійні засоби, бібліотечні фонди, 
інтернет ресурси 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 8.  

Формулювати наукову проблему з огляду на ціннісні орієнтири сучасного суспільства та стан її 

наукової розробки, робочі гіпотези досліджуваної проблеми, які мають розширювати і 
поглиблювати стан наукових досліджень у сфері права. 

 
Види навчальної роботи студента 
(що студенти повинні виконати) 

Практичні завдання, дискусії, тести, опитування, проект, 
індивідуальні консультації 

Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, виконання 
контрольної роботи. 

Засоби навчання Технічні засоби, мультимедійні засоби, бібліотечні фонди, 
інтернет ресурси 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 9.  

Аналізувати наукові праці, виявляючи дискусійні та малодосліджені питання, здійснювати 

моніторинг наукових джерел інформації стосовно проблеми, яка досліджується встановлювати 

їх інформаційну цінність шляхом порівняльного аналізу з іншими джерелами. 
 
Види навчальної роботи студента 
(що студенти повинні виконати) 

Практичні завдання, дискусії, тести, опитування, проект, 

індивідуальні консультації 
Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, виконання 

контрольної роботи. 
Засоби навчання Технічні засоби, мультимедійні засоби, бібліотечні фонди, 

інтернет ресурси 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 17.  

Використовувати практичний досвід прийняття виважених та обґрунтованих з точки зору 
доброчесності та права рішень як у стандартних, так й нестандартних ситуаціях. 

 
Види навчальної роботи студента 
(що студенти повинні виконати) 

Практичні завдання, дискусії, тести, опитування, проект, 
індивідуальні консультації 

Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, виконання 
контрольної роботи. 

Засоби навчання Технічні засоби, мультимедійні засоби, бібліотечні фонди, 
інтернет ресурси 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ – ПРН 18.  

Нести відповідальність за новизну наукових досліджень та прийняття експертних рішень, 

мотивувати співробітників та рухатися до спільної мети. 
 
Види навчальної роботи студента Практичні завдання, дискусії, тести, опитування, проект, 



10 

 

(що студенти повинні виконати) індивідуальні консультації 
Методи та технології навчання Лекції, практичні заняття, презентації, обговорення, виконання 

контрольної роботи. 
Засоби навчання Технічні засоби, мультимедійні засоби, бібліотечні фонди, 

інтернет ресурси 
 
За поточну (практичну) 
 складову оцінювання - 30 балів 
 
За поточну (практичну) 
 складову оцінювання - 30 балів 
 

 
За модульний (теоретичний) контроль знань 
(ПРН 1, ПРН 2, ПРН 5, ПРН 6, ПРН 8, ПРН 9, ПРН 17, 
ПРН 18),  
модуль 1 - 20 балів 
 
За модульний (теоретичний) контроль знань 
(ПРН 1, ПРН 2, ПРН 5, ПРН 6, ПРН 8, ПРН 9, ПРН 17, 
ПРН 18),  
модуль 2 - 20 балів 
 

 

Усього за поточну (практичну) складову оцінювання та виконання 
індивідуальних завдань, балів 

60 

Усього за модульний (теоретичний) контроль знань, модуль 1, модуль  2, 
бали  

40 

Усього за дисципліну 100 

*для екзаменаційних дисциплін співвідношення поточного (практичного) та модульного 
(підсумкового) контролів - 60 та 40 

 

 

 

ЛЕКЦІЙНІ ТА ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ 

 

Тема 1. Філософія: проблема визначення соціокультурного статусу 

 
Результати 

навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 
ПРН 18 

Кількість 

годин: 

лекції – 1 
практ. – 2  

Література: 
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 

10, 11 (з 
розділу 

Інформаційні 
ресурси) 

https://exam.nuwm.edu.ua  

 

Опис теми Філософія як специфічне явище культури. Історичні форми визначення 
філософії. Основні сучасні підходи до визначення філософії (предметний, 

функціональний, діяльнісний). Багатомірність філософії й варіабельність її 

конкретних визначень.  
Потреба у філософствуванні. Життєва і фахова філософія. Основні види 

філософського досвіду. Мова філософії – понятійна система, категоріальність, 

символічність. Філософське мислення – рефлексивність, точність, діалогічність. 

Форми філософського міркування. Стиль і жанри філософствування. 
Особливість сучасного філософського знання. Структура філософського знання – 

форми (система, теорія, концепція, позиція, підхід, метод), розділи (онтологія, 

гносеологія, аксіологія, методологія й ін.), дисципліни (філософія науки, соціальна 

філософія, культурологія, антропологія, філософія релігії, історія філософії й ін.), 
філософські науки (етика, логіка, естетика, соціологія, психологія). Основні тенденції 

трансформації системи сучасного філософського знання. 
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Тема 2. Філософія і наука 

 
Результати 
навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 
ПРН 18 

Кількість 
годин: 

лекції – 1 
практ. – 2  

Література: 

3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 
10, 11 

https://exam.nuwm.edu.ua  

 

Опис теми Проблеми ґенези науки. Наука і суспільство – функції науки, соціальний статус і 

соціальна роль, умови існування, громадська думка. Наука як система – наука як 
діяльність, наука як система знань, наука як соціальний інститут, наукове 

співтовариство. 

Історичні форми взаємовідносин філософії і науки. Проблема демаркації і 

функціональної взаємозамінності. Філософія і наука відносно інших феноменів 
культури – релігія, мистецтво, мораль тощо.  

Наука на шляху до філософії. Передумови і засади формування метанаукових 

рефлексій. Форми рефлексій (гносеологічні, методологічні, етичні й аксіологічні). 
 

 

Тема 3. Філософія науки: особливості предметної сфери 
 

Результати 

навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 
ПРН 18 

Кількість 

годин: 

лекції – 2 
практ. – 2  

Література:  

3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9, 10, 11 

https://exam.nuwm.edu.ua  

 

Опис теми Ґенеза філософсько-наукового знання. Філософія науки як самостійна 
філософська традиція.  

Альтернативи розуміння предметної сфери філософії науки: 1) як напрям 

філософії (усі різновиди позитивізму); 2) як філософська дисципліна (цілісний і 
ціннісний аналіз науки в її історичному розвитку та соціально-культурному 

контексті). Філософія науки як напрям філософії. Позитивізм – перший позитивізм, 

другий позитивізм, неопозитивізм і аналітична традиція, постпозитивізм та історична 

школа. Прагматизм і інструменталізм. Неораціоналізм. Феноменологічна соціологія 
знання. 

Концепції сучасної філософії науки. Концепція критичного раціоналізму 

К. Поппера (фалiбiлiзм, принцип фальсифiкацiї, поняття «росту знання», теорія 

«трьох світів»). Концепції історизму – теорія наукових революцій Т. Куна, 
методологія науково-дослiдницьких програм I. Лакатоса, поняття концептуальної 

революції в С. Тулмiна, тематичний аналіз науки Дж. Холтона. Концепція 

релятивізму – «методологічний анархізм» П. Фейєрабенда. Концепції реалізму – 

«науковий реалізм» У. Селларса, реалізм з «людським обличчям» Х. Патнем. 

 
 

Тема 4. Філософія науки як філософська дисципліна 
 

Результати 

навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 

Кількість 

годин: 
лекції – 2 

практ. – 2  

Література: 

3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9, 10, 11 

https://exam.nuwm.edu.ua 
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ПРН 18 

Опис теми Феномен «знання». Форми і види знання – повсякденне, практичне, езотеричне, 
наукове. Наукове знання як предмет філософської рефлексії. Норми й ідеали 

наукового знання.  

Методологія науки як частина філософії науки. Поняття «дослідження», 

«філософське дослідження» та «наукове дослідження». Основні завдання наукового 
дослідження. Способи обґрунтування ідей. Гіпотеза: визначення, класифікація, 

правила формулювання. Обґрунтування та критика гіпотез. Теорія: визначення та 

структура. Операції раціоналізування. Способи дослідження. Класифікація способів 

дослідження. Поняття наукової парадигми. Поняття наукової революції. 
Проблема обґрунтування наукового знання. Проблема істини в філософії. 

Поняття істини і фальші. Класична і некласичні теорії істини. Догматизм і 

скептицизм. Суб'єктивізм і релятивізм. 
Взаємозв’язок філософії науки з іншими філософськими дисциплінами – 

гносеологія, епістемологія, методологія, соціологія науки. 
 

 

Тема 5. Стратегеми сучасної науки 
 

Результати 

навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 
ПРН 18 

Кількість 

годин: 
лекції – 2 

практ. – 2  

Література: 

3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9, 10, 11 

https://exam.nuwm.edu.ua  

 

Опис теми Загальні характеристики сучасної науки. Утвердження гуманістичної парадигми, 

етизація і аксіологізація. Поєднання об’єктивного світу і світу людини, ліквідація 

розриву між об’єктом і суб’єктом. Об'єкт дослідження постнекласичної науки. 
Гуманізація об’єктів дослідження постнекласичної науки. Роль міждисциплінарних і 

комплексних підходів у вивченні об'єктів дослідження постнекласичної науки.  

Значення філософських методів дослідження в сучасній науці. Методологічний 

плюралізм. Поширення ідеї розвитку (історизація та діалектизація науки). Ідеї і 
методи теорії самоорганізації та розвитку систем будь-якої природи. Синергетика як 

нова стратегія наукового пошуку. 

Парадигма цілісності як мотив усвідомлення необхідності глобального 
всебічного погляду на світ. Принцип коеволюції і його евристичний потенціал.  

Математизація сучасних наукових теорій і збільшення рівня їхньої складності й 

абстрактності. 
 

 

Тема 6. Етика в системі філософсько-гуманітарного знання 
 

Результати 

навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 
ПРН 18 

Кількість 

годин: 

лекції – 2 
практ. – 1  

Література: 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 
10, 11 

https://exam.nuwm.edu.ua  

Опис теми Етика як філософська наука. Етика як наука про мораль. Види етики (метаетика, 

нормативна етика, прикладна етика). Етичні концепції (деонтологія, етика чеснот, 

консеквенціоналізм, утилітаризм тощо). Види прикладної етики (біоетика, ділова 

етика, екологічна етика, комп’ютерна етика, наукова етика, юридична етика тощо). 
Мораль як феномен і поняття. Підстави моралі. Моральний вибір і моральна 
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відповідальність. Співвідношення моралі і науки. 
 

 

Тема 7. Етика науки 
 

Результати 

навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 
ПРН 18 

Кількість 

годин: 
лекції – 2 

практ. – 1  

Література: 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 
10, 11 

https://exam.nuwm.edu.ua  

Опис теми Наукова етика як частина філософії науки. Необхідні моральні обмеження науки 

як виду людської діяльності. Можливість різного використання наукових результатів. 

Професійна відповідальність ученого. Свобода наукового пошуку і соціальна 
відповідальність вченого. 

Універсальна мета наукової етики. Норми толерантності. Дослідницька етика. 

Проблема лінгвіцизму.  

Проблеми академічної непристойності (видавання себе за іншу особу, обман, 
підтасування фактів, плагіат, професійна непристойна поведінка, саботаж, 

списування, утиски в академії, хабарництво, шахрайство тощо). Академічна 

доброчесність: поняття та правові засади. «Академічна доброчесність» як дефініція 

українського освітньо-наукового законодавства. 
Світовий досвід формування норм етики наукового дослідження та норм академічної 

доброчесності. Кодекси наукової етики. 

 
 

Тема 8. Аксіологічний дискурс сучасної науки 
 

Результати 
навчання 

ПРН 1, 
ПРН 5, 
ПРН 6, 
ПРН 8, 
ПРН 9, 

ПРН 17, 
ПРН 18 

Кількість 
годин: 

лекції – 2 
прак. – 2  

Література: 

21, 2, 3, 4, 5, 6, 
10, 11 

https://exam.nuwm.edu.ua  

 

Опис теми Ціннісна проблематика у дискурсі постмодерну та інформаційного суспільства. 
Дихотомія універсальних та локальних цінностей в контексті формування глобальної 

цивілізації. Проблема формування універсальних цінностей: історія та досвід 

соціальної апробації. Локальні цінності: обґрунтування й місце у соціокультурному 

просторі.  
Зовнішні цінності наукової теорії. Внутрішні цінності наукової теорії. Наукові 

принципи, закони і закономірності. Види і класифікація цінностей у науках про 

природу і в науках про культуру. Цінності онтології. Цінності і раціональність. Роль 

цінностей в науковому пізнанні. Цінності і історичний прогрес.  
Ціннісні орієнтації вченого. 

 

 

 

 

 

Лектор, д.філос.н., професор      Андрій. МАТВІЙЧУК 


